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उत्तरसूची
1. दो चरांकवाले रेखी्य समीकरण

प्रशिसंग्रह 1.1
2. (1) (2, 4)  (2) (3, 1)  (3) (6,1)  (4) (5, 2) 
 (5) (-1, 1)  (6) (1, 3)  (7) (3, 2)  (8) (7, 3)

प्रशिसंग्रह 1.2
1. (1) 

x 3 -2 0
y 0 5 3

(x, y) (3, 0) (-2, 5) (0, 3)

(2)
x 4 -1 0
y 0 -5 -4

(x, y) (4, 0) (-1,-5) (0,-4)
2. (1) (5, 1) (2) (4, 1) (3) (3, -3) (4) (-1, -5)   (5) (1, 2.5)   (6) (8, 4)

प्रशिसंग्रह 1.3

1.  
 3   2
 4   5  = 3 ´ 5  - 2  ´ 4  = 15  - 8 = 7  

2.  (1) -18  (2) 21  (3) -
4

3

3.  (1) (2, -1)      (2) (-2, 4)     (3) (3, -2)      (4) (2, 6)      (5) (6, 5)     (6) (
5

8
, 
1

4
)

प्रशिसंग्रह 1.4

1.  (1) (
1

9 , 1)      (2) (3, 2)      (3) (
5

2 , -2)       (4) (1, 1)

प्रशिसंग्रह 1.5
1.  रह संखया 5 और 2  2. x = 12, y = 8 षिरेत्िb = 640 dJ© BH$mB©, पररधम्ती = 112 BH$mB© 

3.  पुत् की आयु 15 रषवा, धप्ता की आयु 40 रषवा   4. 
7

18  

5.  A = 30 धकग्ा, B = 5.5 धकग्ा 6. 150 धकमी.

प्रकीणमि प्रशिसंग्रह 1
1. (1) B (2) A (3) D (4) C (5) A
2.   

x -5
3

2

y -
13

6
0

(x, y) (-5, -
13

6 ) (
3

2 , 0)
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3. (1) (3, 2)  (2) (-2, -1)  (3) (0, 5)  (4) (2, 4)  (5) (3, 1)

4.  (1) 22 (2) -1 (3) 13

5.  (1) (- 2
3

, 2)  (2) (1, 4)  (3) (
1

2
, -
1

2 )  (4) (
7

11
, 
116

33 )  (5) (2, 6)

6. (1) (6, -4)  (2) (-
1

4
, -1)  (3) (1, 2)    (4) (1, 1)  (5) (2, 1)

7.  (2) चायपत्ती की दर `300 प्रध्त धकग्ा 
     शक्कर की दर ` 4० प्रध्त धकग्ा  

(3) `100 के िोटोंकी संखया 20
     `50 के िोटोंकी संखया 10
 (4) मिीषा की र्तवामाि आयु 23 रषवा
     सधर्ता की र्तवामाि आयु 8 रषवा

 (5) कुशल मजदूर की मजदूरी 450 रु. 
     अकुशल मजदूर की मजदूरी 270 रु. 
 (6) हमीद की गध्त 50 धकमी/घंटा
     जोसरेि की गध्त 40 धकमी/घंटा 

2. वगमिसमीकरण

प्रशिसंग्रह 2.1
1.  m2 + 5m + 3 = 0 ,  y2 - 3 = 0 (इस प्रकार की कोई भी)  
2.  (1), (2), (4), (5) यह रगवासमीकर् हैं ।
3.  (1) y2 + 2y - 10 = 0,  a = 1, b = 2,  c = -10
 (2) x2 - 4x - 2 = 0,    a = 1, b = -4, c = -2
  (3) x2 + 4x + 3 = 0,   a = 1, b = 4,  c = 3
  (4) m2 + 0m + 9 = 0,  a = 1, b = 0,  c = 9
  (5) 6p2 + 3p + 5 = 0 , a = 6, b = 3,  c = 5
  (6) x2 + 0x - 22 = 0 ,  a = 1, b = 0,   c = -22

4.   (1) 1 है, -1 िहीं है ।   (2) 
5

2  है, 2 िहीं है । 
5.  k = 3   6.  k = -7

प्रशिसंग्रह 2.2

1. (1) 9, 6  (2) -5, 4  (3) -13, -
1

2
  (4) 5, -

3

5
 

 (5) 
1

2 , 
1

2   (6) 2
3

, -
1

2
 (7) -

5

2
, - 2    (8) 

2

3
, 
2

3
 

 (9) 25, -1  (10) -
3

5
, 
3

5
  (11) 0, 3  (12) - 11 , 11
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प्रशिसंग्रह 2.3

1. (1) 4,-5   (2) ( 6 -1), (- 6 -1)  (3) 13 5

2

+ , � �13 5

2

   (4) 
2 2

3

+
,
� �2 2

3   (5) -2, -
5

2
    (6) 

2 39

5

+
, 
2 39

5

-

प्रशिसंग्रह 2.4

1.  (1) 1, -7, 5 (2) 2, -5, 5 (3) 1, -7, 0

2.  (1) -1, -5 (2) 
3 17

2

+
, 
3 17

2

-
 (3) 

� �1 22

3 , 
- -1 22

3

 (4) 
2 14

5

+
, 
2 14

5

-
 (5) 

� �1 73

6 , 
- -1 73

6  (6) -1, -
8

5

3.  - 3 ,- 3

प्रशिसंग्रह 2.5

1. (1) 5 िोनये पर ्ूल धभन्न वमास्तधवक संखयमा िोगी, -5 िोनये पर वमास्तधवक संखयमा निीं िोगी 

 (2) x2 + 7x + 5 = 0 (3) a + b = 2, a ´ b = -
3

2
2.  (1) 53 (2) -55 (3) 0

3.  (1) वमास्तधवक एवं स्मान.  (2) अवमास्तधवक एवं धभन्न   (3) वमास्तधवक संखयमा निीं िै । 
4.  (1) x2 - 4x = 0   (2) x2 + 7x - 30 = 0 

 (3) x2 - 
1

4  = 0    (4) x2 - 4x - 1 = 0
5.  k = 3  6. (1) 18  (2) 50   
7.  (1) k = 12 यमा k = -12 (2) k = 0 यमा k = 6

प्रशिसंग्रह 2.6

1.  9 वष्ट  2. 10 एवं 12  3. िड़ी क्तमार े्ं एवं आड़ी क्तमार ्ें 10 व आड़ी क्तमार ्ें 15. 
4.  धकशोर की व्त्ट्मान आयु 10 वष्ट एवं धववयेक की व्त्ट्मान आयु 15 वष्ट
5.  10 अंक   6. ब्त्टनों की संखयमा 6 ्तथमा प्रतययेक ब्त्टन कमा लमाग्त ्ूलय 100 रूपयये. 
7.  6 धक्ी/घंरमा  8. धनशू को 6 धदन एवं धपंरू को 12 धदन
9.  भमाजक = 9, भमागफल = 51 10. AB = 7 सये्ी, CD = 15 सये्ी, AD = BC = 5 सये्ी.

प्रकीिमि प्रशिसंग्रह 2
1.  (1) B (2) A (3) C (4) B (5) C (6) B (7) C (8) C 
2.  (1)  एवं (3) वग्टस्ीकरण िोगमा । 
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3.  (1) -15 (2) 1 (3) 21
4.  k = 3     5. (1) x2 - 100 = 0 (2) x2 - 2x - 44 = 0 (3) x2 - 7x = 0
6.  (1) रास्तधरक संखया िहीं हैं ।     (2) रास्तधरक एरं असमाि.   (3) रास्तधरक एरं समाि. 

7.  (1) 1 21

2

+ , 
1 21

2

-
 (2) 

1

2 , -
1

5
 (3) 1, -4 

 (4) 
� �5 5

2 , 
- -5 5

2
  (5) मूल रास्तधरक संखया िहीं है । (6) (2 + 7 ), (2 - 7 )

8.   m = 14      9. x2 - 5x + 6 = 0     10. x2 - 4pqx - (p2 - q2)2 = 0
11.  सागर के पास 100 रूपयरे र मुकुंद के पास 150 रूपयरे.       
12.   12 आध् 24  ¶m 12 और - 24  13. धरद ्याधथवायों की संखया 60
14.  चौड़ाई 45 मी. लिंाई 100 मी, िरे्त में ििरे ्तालाि की भुजा 15 मी. 
15.  िड़रे िल सरे 3 घंटरे एरं छोटरे िल सरे 6 घंटरे 

3. अंकगनण्ती्य श्ेणी

प्रशिसंग्रह 3.1

1.  (1) है, d = 2 (2) है, d = 
1

2  (3) है, d = 4  (4) िहीं है 
 (5) है, d = -4  (6) है, d = 0  (7) है, d = 2  (8) है, d = 5
2.  (1) 10, 15, 20, 25, . . . (2) -3, -3, -3, -3, . . .   (3) -7, -6.5, -6, -5.5, . . 
 (4) -1.25, 1.75, 4.75, 7.75, . . .(5) 6, 3, 0, -3 . . .    (6) -19, -23, -27, -31

3.  (1) a = 5, d = -4  (2) a = 0.6, d = 0.3   (3) a = 127, d = 8 (4) a = 
1

4
, d = 

1

2

प्रशिसंग्रह 3.2
1.  (1)  d = 7  (2) d = 3  (3) a = -3, d = -5  (4) a = 70, d = -10
2. है, 121              3. 104            4. 115               5. -121            6. 180  
7.  55                    8. 55 dm±          9. 60                10. 1

प्रशिसंग्रह 3.3
1.  1215        2. 15252     3. 30450         5. 5040 
5.  2380     6. 60      7. 4, 9, 14  ¶m 14, 9, 4   8. -3, 1, 5, 9 

प्रशिसंग्रह 3.4
1.  70455 रूपयरे           2. पहली धकश्त 100 रूपयरे, अंध्तम धकश्त 560 रूपयरे.          3. 1,92,000 रूपयरे    
4.  48, 1242             5. -20°, -25°,-30°,-35°,-40°,-45°              6. 325

प्रकीणमि प्रशिसंग्रह 3
1.  (1) B (2) C (3) B (4) D (5) B (6) C (7) C (8) A (9) A (10) B
2.  40      3. 1, 6, 11, . . .  4. -195  5. 16, -21   6. -1   7. 6, 10
8.  8     9. 67, 69, 71  10. 3, 7, ...147.  11, 15, . . .  14. 2000 रूपयरे. 
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4. अथमिनि्योजि

प्रशिसंग्रह 4.1
1.  CGST 6%, SGST 6%   2. SGST 9%, GST 18%
3.  CGST ` 784 VWm SGST ` 784 
4.  रह िरेलट ग्ाहक को 691.48 रुपयों में धमलरेगी । 
5. खिलौिा कार का करपात् मूलय ` 1500 उसपर CGST ` 135 SGST ` 135 
6.  (1) SGST की दर 14%  (2) एसीपर GST की दर 28%
 (3) एसीका करपात् मूलय 40,000 रु.   (4) GST की कुल राधश 11,200 रु. 
 (5) CGST 5600 रु.    (6) SGST 5600 रु. 
7. प्रसाद को रह रॉधशंग मशीि 48,640 रुपयारें में धमलरेगी ्तथा धिल पर CGST 5320 रु. एरं  

SGST 5320 रु. 

प्रशिसंग्रह 4.2
1. चरे्तिा सटोसवा को 22,000 रु. दरेय होगा जीएसटी
2.  िझमा को ` 12,500 का इिपुट टैकस क्रेधडट धमलरेगा । उसकी दरेय जी एसटी ` 2250.
3.    अमीर इंटरप्राइजरेज की दरेय जीएसटी 300 रु. उसमें सरे केंद्र की दरेय कर 150 रु. र राजय को दरेय कर 150 रु. 
    अकिरी ब्दसवा की दरेय जीएसटी 400 रु. उसमें सरे केंद्र की दरेय कर 200 रु. र राजय को दरेय कर 200 रु.
4.  दरेय जीएसटी ` 100, CGST ` 50, UTGST ` 50.   5. CGST = SGST = ` 900

प्रशिसंग्रह 4.3
1.  (1) िाजार मूलय100 रूपयरे (2) अंधक्त मूलय 75 रूपयरे  (3) अरमूलय 5 रूपयरे. 
2.  25%    3. 37,040 रूपयरे   4. 800 शरेयसवा  
5.  प्रध्तिल की दर 5.83%   6. कंपिी A में धिररेश लाभप्रद है ।

प्रशिसंग्रह 4.4
1.  200.60 रूपयरे   2. 999 रूपयरे
3.

शरेयसवाकी 
संखया

 शरेयसवाका 
िाजारमूलय

शरेयसवाका 
मूलय

दलालीकी 
दर 0.2%

दलालीपर 
CGST 9%

दलालीपर 
SGST 9%

शरेयसवाकी कुल
मूलय

100   B ` 45 ` 4500 ` 9 ` 0.81 ` 0.81 ` 4510.62 
75   S ` 200 `15000 ` 30 ` 2.70 ` 2.70 ` 14964.60 

4.  100 शरेरेयसवा धिके   5. हाधि 8560 रूपयरे.

प्रकीणमि प्रशिसंग्रह 4A

1.  (1) C (2) B (3) D (4) B (5) A (6) B

2. कुल धिल 28,800 रु. सीजीएसटी 3150 रु. एसजीएसटी 3150 रु. 
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3.  ` 997.50   4.  ` 12,500   5.  ` 4250 ITC देय कर ` 250 

6.  ITC ` 1550 केंद्र का कर ` 5030, देय एसजीएसटी 5030 रूपये. 

7.  करपात्र मूलय ` 75,000, केंद्र का कर ` 4500, राजय का कर ` 4500 

8.  थोक वयापारी की करबीजक सीजीएसटी 16200 रूपये; एसजीएसटी 16200 रूपये. 

 खुदरा वयापारी की करबीजक सीजीएसटी 19,800 रूपये; एसजीएसटी 19,800 रूपये. 

 थोक वयापारी की देय कर (CGST) 2700 VWm (SGST) 2700,  

 खुदरा वयापारी की देय कर (CGST) 3600 VWm (SGST) 3600

9.  (1) अण्ा पाटटल द् वारा टदए गए करबीजक में सीजीएसटी ` 1960, एसजीएसटी ` 1960 

 (2) वसईके वयापारी द ्वारा ग्ाहक से प्ाप्त सीजीएसटी ` 2352 VWm एसजीएसटी ` 2352 

 (3) वसईके वयापारी देय सीजीएसटी ` 392 VWm देय एसजीएसटी ` 392 
10. 
 (1) 

  
 

 (2) अंतत: ग्ाहक को वह वसतु 7280 रुपयाें में टमलेगी ।
 (3) उतपादक से टवतरक B2B,  टवतरक से खुदरा वयापारी B2B, खुदरा वयापारी से ग्ाहक B2C

प्रकीर्ण प्रश्नसंग्रह 4B 
1.  (1) B  (2) B      (3) A       (4) C       (5) A
2.   ` 130.39    3. 22.2%   4. 21,000 रूपये {‘b|Jo &    
5.  500 शेयस्स टमलेंगे ।  6. लाभ 887.70 रूपय े  7. कंपनी B
8.  1000 शेयस्स टमलेंगे ।  9. 118 रूपये. 
10.  (1) 1,20,000 रूपये (2) 360 रूपये (3) 64.80 रूपये (4) 120424.80 रूपये. 
11.   2%

5. संभाव्यता

प्रश्नसंग्रह 5.1 
1.  (1) 8 (2) 7 (3) 52 (4) 11

प्रश्नसंग्रह 5.2
1.  (1) S = {1H, 1T, 2H, 2T, 3H, 3T, 4H, 4T, 5H, 5T, 6H, 6T}      n(S) = 12

वयक्ति देय सीजीएसटी (`) देय एसजीएसटी (`) देय जीएसटी(`)
उतपादक 300 300 600
टवतरक 360-300 =60 60 120

खुदरा वयापारी 390-360 = 30 30 60
कुल कर  390  390  780
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 (2) S = {23, 25, 32, 35, 52, 53}      n(S) = 6
2.  S =  {लमाल, जमा्ुनी, िरमा, नीलमा, पीलमा, केशररयमा}      n(S) = 6
3.     S = {्ंगbवमार, रधववमार, शुक्रवमार, बिुवमार, सो्वमार, शधनवमार}      n(S) = 6
4. (1) B1B2  (2) G1G2  (3) B1G1  B2G1  B1G2  B2G2  
 (4)  S = {B1B2, B1G1, B1G2, B2G1, B2G2, G1G2,}

प्रशिसंग्रह 5.3
1.  (1) S = {1, 2, 3, 4, 5, 6}      n(S) = 6
      A = {2, 4, 6} n(A) = 3,   B = {1, 3, 5} n(B) = 3,   C = {2, 3, 5}      n(C) = 3
 (2)  S = {(1,1), . . ., (1, 6), (2,1),  . . ., (2, 6), (3, 1), . . .,(3, 6),
        (4, 1), . . .,(4,6),(5, 1), . . .,(5, 6),(6, 1), . . .,(6, 6)}       n(S) = 36
      A = {(1, 5) (2, 4) (3, 3) (4, 2) (5, 1) (6, 6)}      n(A) = 6
      B = {(4, 6) (5, 5) (5, 6) (6, 4) (6, 5) (6, 6)}      n(B) = 6
      C = {(1, 1) (2, 2) (3, 3) (4, 4) (5, 5) (6, 6)}      n(C) = 6
  (3) S = {HHH, HHT, HTT, HTH, THT, TTH, THH, TTT} n(S) = 8
      A = {HHH, HHT, HTH, THH}      n(A) = 4
      B = {TTT}       n(B) = 1
      C = {HHH, HHT, THH, THT}      n(C) = 4
  (4) S = {10, 12, 13, 14, 15, 20, 21, 23, 24, 25, 30, 31, 32, 34, 35, 40, 41, 42, 43, 

45, 50, 51, 52, 53, 54}      n(S) = 25
      A = {10, 12, 14, 20, 24, 30, 32, 34, 40, 42, 50, 52, 54}      n(A) = 13
      B = {12, 15, 21, 24, 30, 42, 45, 51, 54}      n(B) = 9
      C = {51, 52, 53, 54}      n(C) = 4
  (5) S = {M1M2, M1M3, M1F1, M1F2, M2M3, M2F1, M2F2, M3F1, M3F2, F1F2}  

n(S) = 10
      A = {M1F1, M1F2, M2F1, M2F2, M3F1, M3F2, F1F2}      n(A) = 7
      B = {M1F1, M1F2, M2F1, M2F2, M3F1, M3F2}      n(B) = 6
      C = {M1M2, M1M3, M2M3}       n(C) = 3
 (6) S = {H1, H2, H3, H4, H5, H6 T1, T2, T3, T4, T5, T6}       n(S) = 12
      A = {H1, H3, H5}      n(A) = 3
      B = {H2, H4, H6, T2, T4, T6}     n(B) = 6
      C = {  }       n(C) = 0

प्रशिसंग्रह 5.4

1.  (1) 
1

2 , (2) 
1

2  2.  (1) 
3

4 , (2) 
1

4
  3. (1) 

1

6      (2) 0     (3) 
5

12
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4. (1) 
7

15
 (2) 

1

5
 5. (1) 

4

5
 (2) 

1

5   6. (1) 
1

13   (2) 
1

4

प्रकीणमि प्रशिसंग्रह - 5

1.  (1) B    (2) B    (3) C    (4) A    (5) A         2. रसीमकी   3. (1) 
1

11  (2) 
6

11    

4.   5

26
      5. (1) 

2

9     (2) 
1
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6. सांच्ख्यकी
प्रशिसंग्रह 6.1

(1)  4.36 घंटा       (2) 521.43 रु.  (3) 2.82 लीटर       (4) 35310 रूपयरे 
(5)  985 रूपयरे या 987.5 रूपयरे.   (6) 3070 रु. या 3066.67 रूपयरे. 

प्रशिसंग्रह 6.2
(1)  11.4 घंटा  (2) 184.4 अथावा्त लगभग 184 आम (3) 74.558 » 75 राहि   (4) 52.750 धदयरे

प्रशिसंग्रह 6.3
1. 4.33 लीटर   2. 72 यूधिट  3. 9.94 लीटर    4. 12.31 रषवा

प्रशिसंग्रह 6.5
1.  (1) 60-70     (2) 20-30 र 90-100      (3) 55      (4) 80 र 90      (5) 15

प्रशिसंग्रह 6.6
5.  (1) 2000 (2) 1000 (3) 25%      
6.  (1) 12000 रूपयरे (2) 3000 रूपयरे (3) 2000 रूपयरे  (4) 1000 रूपयरे. 

प्रकीणमि प्रशिसंग्रह 6
1.  (1) D      (2) A      (3) B      (4) C     (5) C     (6) C
2.  52,500 रूपयरे 3. 65,400 रूपयरे 4. 4250 रूपयरे
5.  72,400 रूपयरे  6. 223.13 धकमी.  7. 32 रूपयरे    8. 397.06 ग्ाम
14. (1) कार - 108°, टरेमपो - 43°, िस - 29°, ररषिा - 36°, ददुपधहया - 144°
 (2) राहिों की कुल संखया - 3000
16. (1) धक्रकेट पसंद करिरेरालरे - 225, (2) िुटिॉल पसंद करिरेरालरे - 175 
 (3) अनय िरेल पसंद करिरेरालरे - 200


